

深读

有全国人大代表在全国“两会”召开前夕拿出了一份议案,倡议国家在全国选择若干个不同类型、不同特点的区域,成立“教育特区”,并赋予一系列权力和优惠政策,重点要求是“放权、搞活”,允许这些区域在全面推进教育体制改革的试验中先行先试,率先向传统教育体制机制发起冲击。

“教育特区”:理想与争议



家教育咨询委员会委员、北京理工大学杨东平教授表示。

绕不开的国情

“针对‘教育特区’的设想,初衷我是赞同的。”教育部核心智囊机构——国家教育发展研究中心主任张力表示,这样的建议和《规划纲要》中提及的,鼓励地方和学校大胆探索试验来推进教育体制改革的宗旨“是一致的”。

他还给出了进一步的建议:若想这份议案能够被决策层高度重视,应在要点上有所调整,更多涉及诸如特区设立之后运作方式这样的具体内容,要更具可操作性。

除了在设计层面之外,国家督学、教育部基础教育监测中心副主任胡平平则认为,“教育特区”能否推行,也要充分考虑到中国的特殊国情。

她以职业教育发展为例。近年来,中国职业教育发展滞后,很多人都归咎于政府投入的不足,胡平平并不认同。

其实,不同部门都在职业教育领域进行专项经费的投入,教育部门、劳动部门、扶贫办等等——从中央不同部门把职业教育经费拨下去,这就变成“九龙治水”抓职业教育。

“可是到了下面,各个部门有各个部门的意见,最后这笔很大的财力就给分散掉了。”胡平平说,改革改到深处,实际上就是部门利益的博弈,这些部门博弈如果不能解决,教育改革没有办法深入下去。

因此,她建议,“教育特区”的建立必须考虑中国特殊的体制,尤其是行政体制和干部管理体制,地方党政一把手要形成教育改革的共识,否则“单就教育谈教育是不可能成功的”。

据《21世纪经济报道》

新教改,已步入深水区。怎样将新教改纲领性文件《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》(下文简称“规划纲要”)的“顶层设计”落到实处,成为各方关注的焦点。

有全国人大代表在全国“两会”召开前夕拿出了一份议案,“建议仿照‘经济特区’的做法,在全国选择若干个不同类型、不同特点的区域,由中央确定为国家教育特区。”

该议案的核心内容是:倡议国家成立“教育特区”,并赋予一系列权力和优惠政策,重点要求是“放权、搞活”,允许这些区域在全面推进教育体制改革的试验中先行先试,率先向传统教育体制机制发起冲击。

3月2日,一场围绕这一议案的研讨会在北京举行,与会者来自教育部、智囊机构、学术机构,他们对“教育特区”的建议给出了不同的解读。

新教改困局

去年7月,有着“新教改”之称的《规划纲要》公布。

“《规划纲要》公布已半年了,时间过得很快,老百姓对于教育改革的要求也很急,希望能尽快看到改革的成果”。有与会的教育部相关人士表示。

据这位人士介绍,今年教育部的年度工作会议被“升格”为全国教育工作会议,在会上,教育部部长袁贵仁的讲话围绕着“落实”二字做足了文章。

“现在部里面强调,工作的出发点就是按照《规划纲要》的规定来,袁部长在内部多次讲这个话,‘我们要换思想,不换思想就换人。’”上述教育部相关人士表示。

然而,在地方教育界人士看来,目前的试点方案本身仍存在一些不容忽视的问题。

比如在专项改革试点中,许多互相关联的项目被人为切割开来,分别由不同地区不同层级的数十个政府和学校承担,没有考虑到决定体制创新的区位优势。而各省区所承担的任务,也

分别是各个领域的某些局部,难以组织起有效的综合改革配套试验。同时,承担这些改革试点的省区,也没有被赋予放权搞活的特殊政策。

筹建“教育特区”

“建议仿照‘经济特区’的做法,在全国选择若干个不同类型、不同特点的区域,由中央确定为国家教育特区。”第十一届全国人大代表、湖北省人大常委会副主任周洪宇表示。

为了应对新教改的上述困局,在即将召开的全国两会上,周洪宇代表将提交一份《关于建立“教育特区”,以区域突破带动教改全局的议案》。

周洪宇表示,可以选择三种不同类型的区域进入教育特区:

其一为省级行政区域(含直辖市),其二为较低层级(市州或县区)的地方政府辖区,其三为省级政府统筹下的高校联盟(或大学园区),亦可考虑地理相邻的跨行政区划的高等学校。

此外,他更进一步建议,可将一部分国家综合配套改革试验区上升为教育特区。

关键要赋予这些教育特区“先行先试”的特殊政策。目前,中国教育改革的最核心举措应是放权,扩大地方和学校的管理权限。

因此,他建议要向教育特区充分放权,具体包括:国家把管理高等学校的各类审批权下放给省级特区或高校特区,落实相关法律法规规定的高等学校各项办学自主权,国家和省级教育行政部门要向地方教育特区放权。形成凡属于教育特区权限范围内的,可以自行决定的事情,原则上都下放给教育特区,并享受优惠政策,准予“特事特办”;凡教育特区需要报送国家审批的事项,上级有关职能部门不再审批,按程序报送,形成教育特区的事在教育特区办的运行机制。

对于这样的政策建议,与会的多位教育界人士表示了认可。“我比较赞同设立教育特区。”国

262份年报披露社保基金踪迹

重点加仓农产品、医药生物、商贸等板块

截至3月2日,262家上市公司已披露2010年年报,其中有36家前十大流通股股东出现社保基金身影。总体来看,社保基金以加仓为主,农产品、医药生物、商贸受到青睐。

数据显示,在已公布的上市公司年报中,社保基金去年四季度新建仓19只个股,其中建仓数量较大的是:方大炭素15499.97万股,三友化工1577.05万股,中化国际600万股,大元股份449.97万股等。值得关注的是,方大炭素去年四季度表现强劲,股价暴涨68.51%,截至3月1日收盘,年内涨幅达30.30%。

获得社保基金增持的个股有7只,分别为:中航重机、广联达、成商集团、大冶特钢、深发展A、九龙电力、双鹭药业。其中,双鹭

药业不但被社保基金110组合、108组合在去年四季度分别新买入347.79万股和364.89万股,而且还被社保基金104组合、109组合加仓300万股,67万股,合计增持819.05万股,增持比例达到79.99%。此外,深发展A也获得社保基金增持799.99万股,增持比例达94.73%。

有6家公司去年四季度遭到社保基金减持,这6家公司分别为沈阳机床、双鹭药业、川大智胜、福耀玻璃、黑猫股份、康力电梯。其中减持最多的是沈阳机床,社保基金共减持了738.46万股,持股比例达30.30%。

从行业来看,在通胀预期下,除了机械设备等“旧爱”,农产品、商贸、医药生

物成为了社保基金的“新欢”。

统计显示,双鹭药业、圣农发展、星河生物的主要业务均同农产品相关。资料显示,星河生物的主要业务为禽肉养殖,星河生物的主要业务为食用菌的种植和销售。截至去年四季度末,全国社保基金新建仓圣农发展369.97万股,星河生物13.07万股。

去年四季度,社保基金还对商贸、医药个股进行了增持。截至去年年底,社保基金新建以及增持商贸类股票有6只,其中,新建中化国际600万股,渤海物流499.98万股,并增持了成商集团110.36万股。医药行业新建及增持的个股有两只,分别是双鹭药业增持819.05万股,新建仓暨衡药业39.98万股。

(中证)

权威声音

李毅中:两大新兴产业规划出台时间表排定

全国政协经济委员会副主任、原工信部部长李毅中日前透露,有关部门正在制定详细的新能源汽车规划和新一代信息技术规划,出台时间表已经排了出来,得到这次两会审查批准了“十二五”规划纲要之后,将在年内陆续出台。

对于当前通胀压力问题,李毅中表示,物价在可控范围之内,他重点谈到通过抑制工业品出厂价格指数(PPI)来降低通胀压力,“把节能减排放在更高的位置上,从根本上降低能耗,降低能源和资源需求,这样价格就会回落。”李毅中明确表示,节能减排方面,今年将扩大环保减排目标范围。(上证)

3月3日上证综指 开盘2918.73 最高2937.56 最低2900.76 收盘2902.96 下跌10.83点 成交1798.28亿

沪股(600000-600050)

Table with columns for stock code, name, and price change. Includes entries like 招商银行, 中国平安, 浦发银行, etc.

资金透析

震荡后仍有上攻动能

大智慧短融券资金流向统计显示,大盘资金昨天净流出51亿,个股资金流入排名前5的分别是招商银行、浦发银行、民生银行、包钢稀土、兴业银行。

盘面上来看,股指的再次冲高回落,说明2950点一带的压力确实不容小觑,量能放大也说明了资金的分歧,同时盘中银行板块的拉升得不到其他板块的跟进,前期的热门概念股反而

借机出货,题材股的调整,使得市场再度产生挤出效应。

不过,值得注意的是2900点一线的支撑颇为强烈,大盘震荡也在合理的区间范围内,加之中东局势有所缓和,油价的疯狂涨势减弱,对于A股的抑制也将减少,因此,大盘在调整后依然具备上攻动能,操作上,投资者整体仍可持股。(大智慧数据研究中心)

一语中的

今日交易提示: *ST美籍1.9亿股、高鸿股份242万股,以上股改限售股解禁 *同力水泥127万股、猴王股份2974万股,以上定向增发机构配售股解禁 *广州浪奇1.40亿股定向增发5000万股 *锡业股份3.6亿股限售股、配股原股东限售股解禁 *汉王科技7187万股原股东限售股解禁 *华茂股份10送3转2派0.34元,3.1亿股红股上市 *长江证券增发6亿股,网上申购缴款 *上海佳豪10转7派2元股息登记 年报高送转: *迪康药业拟10转15 *华远地产拟10送3派1元 股东减持: *景兴纸业

二股东九龙山于去年3月1日至今年2月28日累计减持1944万股 *南洋股份大股东一致行动人郑巧娟于2月28日至3月2日累计减持500万股 合同投资: *彩虹精化签订20亿意向合同 *中国中铁中标1.89亿项目 *北新建材签订1.64亿大单 *中国化学签订4.7亿合同 *长城开发拟9亿建东莞基地 *精武制药拟4.4万布局安徽中药市场 *江特电机拟斥资1.25万收购锂矿 *嘉凯城14.5亿获杭州一地块 *用友软件拟2994万收购北京伟拓布局云战略 定向增发: *西农饮食拟以1.70元/股定向增发4200万股 *上海梅林拟1.60元/股定向增发4200万股 *立思辰拟以18.57元/股定向增发1580万股 *天药股份拟8.27元/股定向增发6650万股获天津国资委批准 *东北制药、中天城投、海印股份拟定向增发申请 *华工科技定向增发获证监会审核通过 其他: *ST雄震简称变更为雄震矿业 *天音控股因洽谈重大合作昨停牌 *中顺洁柔收到逾千万政府补贴 *宝鼎股份在美“双反”案中起诉经销商倾销行为 *ST宝利来2日宣布停牌重组 *华帝股份净利润翻番 *中鼎股份大股东减持公司可转债81万股 *华孚色纺开发功能性纺织产品

Large table with multiple columns containing financial data, stock prices, and market indices. Includes sections for '深读', '权威声音', and '沪股'.